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Od dłuższego już czasu w dyskusji publicznej pojawia się kwestia zwiększenia kwoty 

wolnej od podatku, która od 2009 roku utrzymuje się na niezmienionym poziomie. Kilka 

miesięcy temu Sejm odrzucił projekt ustawy dotyczący podniesienia kwoty wolnej od 

podatku do poziomu zależnego od dochodów potrzebnych do zapewnienia minimum 

egzystencji. Postulaty związane z podniesieniem kwoty wolnej od podatku pojawiały się 

także podczas ostatniej kampanii wyborczej. Jak co roku, w naszym majowym sondażu1, 

zapytaliśmy ankietowanych o kwestie związane z rozliczaniem podatków od dochodów 

osobistych, a także – korzystając z tej okazji – poruszyliśmy temat kwoty wolnej od podatku.  

SPOSOBY SKŁADANIA ZEZNAŃ PODATKOWYCH 

Zdecydowana większość Polaków deklaruje, że należy do grona osób, które miały 

obowiązek rozliczyć się z podatku od dochodów osobistych za rok 2014, w tym ponad trzy 

piąte (62%) zrobiło to samodzielnie, a jedna piąta (20%) za pośrednictwem zakładu pracy lub 

ZUS. Pozostali respondenci twierdzą, że nie musieli płacić podatku (12%), bądź nie złożyli 

PIT-u z innych powodów.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V 
’00 

V 
’01 

V
’02

V
’03

V
’05

V 
’06

V
’07

V 
’08

V
’09

V
’10

V 
’11 

V 
’12 

V 
’13 

V 
’14

V
’15

Czy należy Pan(i) do osób, 
które powinny do 
30 kwietnia samodzielnie 
złożyć w urzędzie 
skarbowym rozliczenie 
podatku od dochodów 
osobistych za ubiegły rok 
podatkowy? w procentach 
Tak 58 59 59 57 61 62 57 57 63 58 60 59 64 62 62 
Nie, ponieważ zeznanie 
składa za mnie mój zakład 
pracy bądź ZUS 20 20 19 18 18 19 20 21 19 21 19 19 16 18 20 
Nie, ponieważ nie muszę 
płacić podatku 18 17 18 16 14 12 12 14 12 14 15 14 14 13 12 
Nie, z innych powodów 4 4 4 8 7 7 11 8 6 7 6 8 6 7 6 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (300) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 14–20 maja 2015 roku na liczącej 1048 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Polacy coraz chętniej składają swoje zeznania podatkowe za pomocą internetu, coraz 

rzadziej natomiast osobiście w urzędzie, choć nadal ten sposób składania PIT-ów jest 

najpopularniejszy. W tym roku niespełna połowa podatników złożyła swoje zeznania 

podatkowe osobiście w urzędzie (46%), choć jeszcze kilka lat temu – w roku 2011 – w ten 

sposób rozliczyła się zdecydowana większość spośród nich (76%). Przed pięcioma laty 

niespełna co  dziesiąty badany samodzielnie rozliczający się z fiskusem składał swoje 

zeznanie drogą elektroniczną (8%), obecnie zaś odsetek ten wzrósł prawie pięciokrotnie 

i w ten sposób rozlicza się 38% podatników. Na względnie stabilnym poziomie utrzymuje się 

natomiast odsetek podatników wysyłających swoje zeznanie podatkowe pocztą (obecnie 

11%).  

WSKAZANIA PODATNIKÓW SAMODZIELNIE ROZLICZAJĄCYCH SIĘ Z FISKUSEM  

  CBOS 

 RYS. 1. W JAKI SPOSÓB SKŁADAŁ(A) PAN(I) / SKŁADALI PAŃSTWO TEGOROCZNE 
ZEZNANIE PODATKOWE? 

 

 
V 2011

V 2012

V 2013

V 2014

V 2015

76% 11% 8% 5%

67% 15% 12% 5% 1%

62% 13% 20% 5%

55% 10% 29% 5% 1%

Osobiście
w urzędzie

Listownie
– pocztą 

Elektronicznie
– za pomocą
internetu 

W inny
sposób 

Trudno
powiedzieć

46% 11% 38% 4% 1%

 

 

W 2015 roku N=646 

Różne sposoby składania zeznań podatkowych związane są z wiekiem, położeniem 

materialnym oraz miejscem zamieszkania. Osobiście w urzędzie najczęściej swoje zeznania 

podatkowe składają starsi ankietowani, w wieku powyżej 55 roku życia, mieszkający 

w  miastach liczących 20–99 tys. mieszkańców, o niższych dochodach per capita, gorzej 

oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych. Z kolei na wysyłanie PIT-ów 

przez internet najczęściej decydują się badani w wieku 35–54 lata, mieszkający w   miastach 

liczących 100–500 tys. mieszkańców, o  wyższych dochodach per capita, bardziej 

zadowoleni z warunków materialnych swoich gospodarstw domowych. Zauważyć można, że 

absolwenci wyższych uczelni, badani o  dochodach powyżej 2000 zł per capita, respondenci 
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w wieku 25–34 lata, a także mieszkańcy miast liczących 100–500 tys. częściej wysyłają swoje 

zeznania podatkowe przez internet niż składają je osobiście w urzędach. Natomiast na 

  wysyłanie zeznań podatkowych listownie – pocztą – wyraźnie częściej niż pozostali 

decydują się mieszkańcy małych miast, do 20 tys. mieszkańców.  

 
KŁOPOTY Z PIT-em 

  
Dla większości samodzielnie rozliczających się z urzędem skarbowym (55%) 

wypełnianie PIT-ów jest łatwe, dla mniej niż co trzeciego (30%) – trudne, a co siódmy nie ma 

sprecyzowanego zdania w tej sprawie (15%). Patrząc z dłuższej perspektywy można dostrzec, 

że wypełnianie formularzy podatkowych jest obecnie dla Polaków łatwiejsze niż było 

kilkanaście lat temu. Do roku 2008 podatnicy częściej wyrażali przekonanie, że wypełnianie 

zeznań podatkowych jest trudne niż łatwe, zaś od 2009 roku niezmiennie przeważa pogląd, 

iż  jest ono łatwe. Ponadto warto podkreślić, że począwszy od roku 2011 większość 

podatników deklaruje, iż wypełnianie PIT-ów jest łatwe. 

Trudności w wypełnianiu formularzy podatkowych częściej niż pozostali zgłaszają 

badani gorzej wykształceni, znajdujący się trudniejszej sytuacji materialnej, mieszkający 

w  mniejszych miejscowościach oraz respondenci starsi (zob. tabele aneksowe). 

 

WSKAZANIA PODATNIKÓW SAMODZIELNIE ROZLICZAJĄCYCH SIĘ Z FISKUSEM (N=646) 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK PAN(I) OCENIA, CZY WYPEŁNIANIE FORMULARZA PODATKOWEGO – 
 TZW. PIT-U – BYŁO DLA PANA(I)/PAŃSTWA: 

 

 

7%

23%
36%

19%
15%

Trudno powiedzieć 

bardzo trudne

raczej trudne

raczej łatwe

bardzo łatwe
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  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) OCENIA, CZY WYPEŁNIANIE FORMULARZA PODATKOWEGO,  
TZW. PIT-U, BYŁO DLA PANA(I)/ PAŃSTWA: 
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Wyniki nie sumują się do 100%, ponieważ pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
 

Tabela 2 

Odpowiedzi twierdzące podatników samodzielnie rozliczających się 
z fiskusem (według terminów badań) 

V ’09 
(N=676) 

V ’10 
(N=578) 

V ’11 
(N=712) 

V ’12 
(N=601) 

V ’13 
(N=707) 

V ’14 
(N=661) 

V ’15 
(N=645)

Czy przygotowując swoje 
rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i)/ korzystali 
Państwo z pomocy: 

w procentach 
– kogoś z rodziny lub 

znajomych 46 51 48 48 49 52 48 
– programów komputerowych 22 31 31 34 38 40 42 
– fachowych doradców 27 27 28 24 26 29 28 

 

Przygotowując rozliczenia podatkowe prawie połowa podatników samodzielnie 

rozliczających się fiskusem korzystała z pomocy kogoś z rodziny lub znajomych (48%), 

ponad dwie piąte (42%) z programów komputerowych, a więcej niż co czwarty (28%) 

zasięgał porady fachowców. Można zauważyć, że począwszy od 2009 roku – od kiedy 

monitorujemy te kwestie – wzrasta popularność wykorzystywania programów komputerów  

do wypełniania formularzy podatkowych, natomiast częstość korzystania z pomocy rodziny, 

znajomych czy też fachowych doradców kształtuje się na stabilnym poziomie. 

Częstość korzystania z programów komputerowych do wypełniania PIT-ów rośnie 

wraz z wykształceniem. Ponadto można zauważyć, że częściej z tego rozwiązania korzystają 

badani znajdujący się w lepszej sytuacji materialnej, mieszkający w większych 

miejscowościach, młodsi. O pomoc w wypełnieniu swoich PIT-ów do kogoś z rodziny lub 

znajomych najczęściej zwracają się najmłodsi ankietowani, w wieku 18–24 lata, badani 



- 5 - 

 

 

z  wykształceniem podstawowym, gimnazjalnym bądź zasadniczym zawodowym, 

niezadowoleni z warunków materialnych swoich gospodarstw domowych, o najniższych 

dochodach per capita. Częściej z tego rodzaju wsparcia korzystają mieszkańcy mniejszych 

miast i wsi niż ci mieszkający w dużych aglomeracjach miejskich. Z  kolei z porad fachowych 

doradców ponadprzeciętnie często korzystają z jednej strony – badani gorzej wykształceni, 

mieszkający w mniejszych miejscowościach, z drugiej zaś – ankietowani zadowoleni 

z  warunków materialnych swoich gospodarstw domowych. 

Od marca tego roku Ministerstwo Finansów udostępniło podatnikom nową usługę 

wstępnie wypełnionego zeznania podatkowego (PFR – Pre-Filed tax Return) PIT-37. Jest to 

propozycja rozliczenia rocznego PIT-37 przygotowana przez administrację podatkową, 

ułatwiająca składanie zeznania podatkowego. Zapytaliśmy ankietowanych, czy słyszeli o tej 

usłudze i czy z niej skorzystali. Okazuje się, że więcej niż co czwarty (27%) ankietowany 

samodzielnie rozliczający się z fiskusem słyszał o tej usłudze, a co dwudziesty (5%) z niej 

skorzystał. Częściej słyszeli o niej badani lepiej wykształceni, mieszkający w  największych 

miastach, natomiast relatywnie rzadko – najstarsi ankietowani. 

 

WSKAZANIA PODATNIKÓW SAMODZIELNIE ROZLICZAJĄCYCH SIĘ Z FISKUSEM (N=646) 

  CBOS 

 RYS. 4. W MARCU TEGO ROKU MINISTERSTWO FINANSÓW UDOSTĘPNIŁO PODATNIKOM 
NOWĄ USŁUGĘ WSTĘPNIE WYPEŁNIONEGO ZEZNANIA PODATKOWEGO 
 (PFR – PRE-FILED TAX RETURN) PIT-37.  

 

 CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TEJ USŁUDZE? CZY SKORZYSTAŁ(A) PAN(I) Z TEJ USŁUGI?  

 

27%
71%

2%

Trudno
powiedzieć

TakNie

2%

21%

1%
5% Tak, skorzystałe(a)m

Próbowałe(a)m, 
ale ostatecznie nie skorzystałe(a)m

Nie, nie skorzystałe(a)m
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KWOTA WOLNA OD PODATKU 

 

Od kilku lat kwota wolna od podatku utrzymuje się na niezmienionym poziomie 

i  wynosi 3091 zł. W lutym tego roku Sejm odrzucił projekt ustawy dotyczącej podniesienia 

kwoty wolnej od podatku do poziomu zależnego od dochodów potrzebnych do zapewnienia 

minimum egzystencji. Postulat zwiększenia kwoty wolnej od podatku pojawiał się podczas 

ostatniej kampanii wyborczej i był zgłaszany zarówno przez kandydatów reprezentujących 

środowiska lewicowe, jak i prawicowe. Co na temat kwoty wolnej od  podatku myślą Polacy? 

Jakie mają oczekiwania co do jej wysokości?  

Dwie trzecie ankietowanych (66%) uważa, że obecnie obowiązująca kwota wolna od 

podatku jest nieodpowiednia, jedynie co siódmy (14%) jest przeciwnego zdania, zaś co piąty 

(20%) nie ma zdania w tej sprawie. 

 

  CBOS 

 RYS. 5. OBECNIE KWOTA WOLNA OD PODATKU – CZYLI WYSOKOŚĆ DOCHODÓW,  
PRZY UZYSKANIU KTÓRYCH NIE JESTEŚMY ZOBOWIĄZANI DO ODPROWADZANIA 
PODATKU DOCHODOWEGO – WYNOSI 3091 ZŁ W SKALI ROKU. CZY, PANA(I) 
ZDANIEM, KWOTA TA JEST ODPOWIEDNIA? 

 

 

14%

66%
20%  Trudno powiedzieć

Tak

Nie

 

 

 

Respondenci uważający, że wysokość obecnie obowiązującej kwoty wolnej od 

podatku jest nieodpowiednia, zapytani, ile powinna ona wynosić, podawali rozmaite wartości 

z zakresu od 600 zł do 70 000 zł. Jedynie bardzo nieliczni podawali kwotę niższą od obecnie 

obowiązującej (4%). Mniej więcej jedna czwarta wymieniła kwotę nieprzekraczającą 5000 zł, 

i podobna liczba kwotę z zakresu od 5001 zł do 8000 zł, jedna czwarta wartość z przedziału 

od 8001 zł do 12 000 zł, a blisko jedna czwarta była zdania, że kwota wolna od podatku 

powinna przekraczać 12 000 zł.  Średnia wartość kwoty wolnej od podatku podawanej przez 
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respondentów wynosi ok. 10 498 zł, natomiast mediana (tzw. wartość środkowa) 8000 zł. 

Można dodać, że udzielając odpowiedzi na to pytanie respondenci najczęściej podawali kwotę 

5000 zł (18%), lecz jedynie niewiele rzadziej padały takie wartości jak 6000 zł (14%) czy 

10 000 (14%).  

Z analiz zróżnicowań społeczno-demograficznych wynika, że większe oczekiwania 

co  do kwoty wolnej od podatku – średnio rzecz biorąc – mają młodsi, mieszkający 

w miastach powyżej 100 tys. mieszkańców, gorzej oceniający warunki materialne swoich 

gospodarstw domowych.  

 

Tabela 3 

Ile, Pana(i) zdaniem, powinna wynosić kwota 
wolna od podatku w skali roku? 

Odpowiedzi podatników uważających, że 
obowiązująca kwota wolna od podatku 

jest nieodpowiednia (N=521) 

600–5000 zł 27% 

5001–8000 zł 26% 

8001–12 000 zł 24% 

12 001–70 000 zł 23% 

Średnia 10 498 zł 

Mediana 8000 zł 

 

Ankietowanych zapytaliśmy również, czy według ich wiedzy, kwota wolna od 

podatku w ciągu ostatnich kilku lat uległa zmianie. Znaczna grupa badanych nie ma zdania na 

ten temat (47%), a blisko jedna trzecia (30%) ma świadomość, że kwota ta w ciągu ostatnich 

kilku lat nie zmieniła się. Niemal co piąty (18%) wyraża przekonanie, że  kwota ta w ciągu 

ostatnich kilku lat wzrosła. Wyrobione zdanie na ten temat częściej mają absolwenci 

wyższych uczelni, wśród pozostałych mniej więcej co drugi ankietowany nie ma 

sprecyzowanej opinii w tej kwestii. Zauważyć można, że badani z wyższym wykształceniem 

wyraźnie częściej niż pozostali są zdania, iż wysokość kwoty wolnej od podatku nie zmieniła 

się w ciągu ostatnich kilku lat, jak i nieco częściej niż pozostali uważają, że ona wzrosła. 
 

  CBOS 

 RYS. 6. CZY, WEDŁUG PANA(I) WIEDZY, KWOTA WOLNA OD PODATKU W CIĄGU 
OSTATNICH KILKU LAT: 

 

 

18% 4% 30% 47%

  wzrosła    zmalała    nie zmieniła się    Trudno powiedzieć
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 

   

Polacy coraz chętniej wysyłają swoje rozliczenia podatkowe przez internet, coraz 

chętniej też wypełniając swoje  PIT-y korzystają z programów komputerowych. Tendencje te 

rejestrujemy od kilku lat. Kolejny – już piąty – rok z rzędu  większość badanych samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem deklaruje, że wypełnienie PIT-u nie przysporzyło im większego 

problemu. Jednak nadal dla mniej więcej co trzeciego rozliczenie się z urzędem skarbowym 

stanowi pewną trudność. Najczęściej kłopoty przy wypełnianiu formularzy podatkowych 

zgłaszają badani najgorzej wykształceni, znajdujący się w najtrudniejszym położeniu 

materialnym. 

Wprawdzie relatywnie niewielu Polaków ma świadomość, że kwota wolna od podatku 

od kilku lat nie uległa zmianie, lecz w odczuciu dużej części ankietowanych jest ona 

zbyt  niska.  

  Opracowała 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

W jaki sposób składał(a) Pan(i) / składali Państwo tegoroczne 
zeznanie podatkowe? 

Osobiście 
w urzędzie 

Elektronicznie – 
za pomocą 
internetu 

Listownie – 
pocztą 

W inny 
sposób 

Trudno 
powiedzieć

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 38 11 4 1 646 
Mężczyźni 44 36 13 5 1 328 Płeć 
Kobiety 47 40 9 3 1 318 
18–24 lata 46 37 10 7  52 
25–34 39 48 9 2 1 164 
35–44 44 42 10 3 1 146 
45–54 47 32 14 5 2 123 
55–64 51 37 10 3  101 

Wiek 

65 lat i więcej 55 19 14 10 2 61 
Wieś 45 41 9 4 2 219 
Miasto do 19 999 49 26 22 3  99 
20 000 – 99 999 56 35 6 2 1 124 
100 000 – 499 999 35 49 8 7 1 122 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 43 36 15 5 2 82 
Podstawowe / gimnazjalne 61 12 14 10 3 68 
Zasadnicze zawodowe 53 29 12 6 1 144 
Średnie 42 43 12 2 1 209 

Wykształcenie 

Wyższe 40 48 8 3 1 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 55 5 4 2 120 
Średni personel, technicy 46 49 5   33 
Pracownicy adm.-biurowi 38 49 13 1  65 
Pracownicy usług 42 41 11 4 2 55 
Robotnicy wykwalifikowani 54 24 19 3  90 
Robotnicy niewykwalifik. 45 30 18 7  40 
Rolnicy 38 38 16 8  11 
Pracujący na własny rach. 24 41 12 17 6 33 
Bezrobotni 69 21 7 3  45 
Emeryci 54 26 14 5 1 70 
Renciści 57 26 7 9  25 
Uczniowie i studenci 58 38 4   20 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 44 48 6  2 37 
Do 649 zł 53 30 12 4  84 
Od 650 do 999 zł 47 34 12 3 4 72 
Od 1000 do 1399 zł 49 39 7 5  88 
Od 1400 zł do 1999 zł 44 40 12 3 2 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 38 48 9 4 1 164 
Złe 59 32 5 2 2 58 
Średnie 48 35 11 6 1 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 42 12 3 1 331 
Kilka razy w tygodniu 53 38 9   25 
Raz w tygodniu 46 36 12 5 1 286 
1–2 razy w miesiącu 44 46 9 1  78 
Kilka razy w roku 45 40 10 4 1 152 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 38 11 4 4 102 
Lewica 36 44 16 3 1 108 

Centrum 51 38 8 3 1 218 

Prawica 46 36 12 5 1 225 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 44 38 10 6 1 95 
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Tabela 2 

 Jak Pan(i) ocenia, czy wypełnianie formularza podatkowego –  
tzw. PIT-u – było dla Pana(i) / Państwa: 

 trudne  łatwe Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 55 15 646 
Mężczyźni 29 52 19 328 Płeć 
Kobiety 30 57 12 318 
18–24 lata 35 56 9 52 
25–34 17 72 12 164 
35–44 33 50 17 146 
45–54 30 55 16 123 
55–64 37 42 21 101 

Wiek 

65 lat i więcej 38 42 20 61 
Wieś 36 50 15 219 
Miasto do 19 999 38 46 16 99 
20 000 – 99 999 26 59 15 124 
100 000 – 499 999 19 61 19 122 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 63 13 82 
Podstawowe / gimnazjalne 53 27 20 68 
Zasadnicze zawodowe 43 36 21 144 
Średnie 27 55 18 209 

Wykształcenie 

Wyższe 16 75 9 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 17 71 12 120 
Średni personel, technicy 25 61 14 33 
Pracownicy adm.-biurowi 7 85 8 65 
Pracownicy usług 38 46 16 55 
Robotnicy wykwalifikowani 32 47 21 90 
Robotnicy niewykwalifik. 40 37 23 40 
Rolnicy 63 6 31 11 
Pracujący na własny rach. 23 54 23 33 
Bezrobotni 33 55 12 45 
Emeryci 39 41 20 70 
Renciści 74 20 6 25 
Uczniowie i studenci 28 53 18 20 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 27 65 9 37 
Do 649 zł 48 39 13 84 
Od 650 do 999 zł 41 43 16 72 
Od 1000 do 1399 zł 29 58 14 88 
Od 1400 zł do 1999 zł 28 57 15 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 18 64 18 164 
Złe 44 40 16 58 
Średnie 35 48 18 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 63 14 331 
Kilka razy w tygodniu 46 36 18 25 
Raz w tygodniu 32 52 17 286 
1–2 razy w miesiącu 38 51 11 78 
Kilka razy w roku 27 55 19 152 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 71 12 102 
Lewica 26 64 10 108 

Centrum 26 60 14 218 

Prawica 31 49 19 225 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 37 46 17 95 
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Tabela 3 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy 

programów komputerowych? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba osób 

Ogółem 42 58 645 
Mężczyźni 39 61 327 Płeć 
Kobiety 46 54 317 
18–24 lata 48 52 52 
25–34 54 46 164 
35–44 45 55 146 
45–54 40 60 121 
55–64 32 68 101 

Wiek 

65 lat i więcej 21 79 61 
Wieś 37 63 219 
Miasto do 19 999 30 70 99 
20 000 – 99 999 45 55 123 
100 000 – 499 999 53 47 121 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 53 47 82 
Podstawowe / gimnazjalne 11 89 68 
Zasadnicze zawodowe 28 72 144 
Średnie 41 59 208 

Wykształcenie 

Wyższe 63 37 224 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 65 35 119 
Średni personel, technicy 56 44 33 
Pracownicy adm.-biurowi 65 35 65 
Pracownicy usług 35 65 55 
Robotnicy wykwalifikowani 31 69 90 
Robotnicy niewykwalifik. 28 72 40 
Rolnicy  100 11 
Pracujący na własny rach. 39 61 33 
Bezrobotni 37 63 45 
Emeryci 24 76 70 
Renciści 24 76 25 
Uczniowie i studenci 57 43 20 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 32 68 37 
Do 649 zł 23 77 84 
Od 650 do 999 zł 37 63 72 
Od 1000 do 1399 zł 43 57 88 
Od 1400 zł do 1999 zł 42 58 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 53 47 162 
Złe 35 65 58 
Średnie 39 61 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 53 329 
Kilka razy w tygodniu 45 55 25 
Raz w tygodniu 36 64 286 
1–2 razy w miesiącu 43 57 78 
Kilka razy w roku 49 51 151 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 51 101 
Lewica 42 58 108 

Centrum 43 57 217 

Prawica 42 58 224 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 40 60 95 
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Tabela 4 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy  

kogoś z rodziny lub znajomych? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba osób 

Ogółem 48 52 645 
Mężczyźni 50 50 328 Płeć 
Kobiety 46 54 317 
18–24 lata 64 36 52 
25–34 50 50 164 
35–44 43 57 146 
45–54 41 59 122 
55–64 52 48 101 

Wiek 

65 lat i więcej 48 52 61 
Wieś 52 48 219 
Miasto do 19 999 50 50 99 
20 000 – 99 999 50 50 124 
100 000 – 499 999 40 60 121 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 43 57 82 
Podstawowe / gimnazjalne 66 34 68 
Zasadnicze zawodowe 62 38 144 
Średnie 49 51 208 

Wykształcenie 

Wyższe 32 68 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 66 120 
Średni personel, technicy 58 42 33 
Pracownicy adm.-biurowi 34 66 65 
Pracownicy usług 54 46 55 
Robotnicy wykwalifikowani 64 36 90 
Robotnicy niewykwalifik. 67 33 40 
Rolnicy 45 55 11 
Pracujący na własny rach. 17 83 33 
Bezrobotni 51 49 45 
Emeryci 44 56 70 
Renciści 68 32 25 
Uczniowie i studenci 59 41 20 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 54 46 37 
Do 649 zł 61 39 84 
Od 650 do 999 zł 52 48 72 
Od 1000 do 1399 zł 45 55 88 
Od 1400 zł do 1999 zł 48 52 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 42 58 163 
Złe 59 41 58 
Średnie 50 50 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 44 56 330 
Kilka razy w tygodniu 49 51 25 
Raz w tygodniu 50 50 286 
1–2 razy w miesiącu 47 53 78 
Kilka razy w roku 43 57 151 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 50 102 
Lewica 53 47 108 

Centrum 46 54 218 

Prawica 47 53 224 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 50 50 95 
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Tabela 5 

 Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy 

fachowych doradców? 

Tak Nie 
 % % 

Liczba osób 

Ogółem 28 72 645 
Mężczyźni 28 72 328 Płeć 
Kobiety 29 71 317 
18–24 lata 13 87 52 
25–34 26 74 164 
35–44 38 62 146 
45–54 29 71 122 
55–64 27 73 101 

Wiek 

65 lat i więcej 28 72 61 
Wieś 30 70 219 
Miasto do 19 999 37 63 99 
20 000 – 99 999 22 78 124 
100 000 – 499 999 28 72 121 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 75 82 
Podstawowe / gimnazjalne 32 68 68 
Zasadnicze zawodowe 30 70 144 
Średnie 29 71 208 

Wykształcenie 

Wyższe 26 74 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 67 120 
Średni personel, technicy 28 72 33 
Pracownicy adm.-biurowi 17 83 65 
Pracownicy usług 33 67 55 
Robotnicy wykwalifikowani 15 85 90 
Robotnicy niewykwalifik. 24 76 40 
Rolnicy 60 40 11 
Pracujący na własny rach. 65 35 33 
Bezrobotni 27 73 45 
Emeryci 28 72 70 
Renciści 33 67 25 
Uczniowie i studenci 6 94 20 

Grupa społeczna i 
zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 37 63 37 
Do 649 zł 26 74 84 
Od 650 do 999 zł 31 69 72 
Od 1000 do 1399 zł 27 73 88 
Od 1400 zł do 1999 zł 22 78 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 32 68 163 
Złe 21 79 58 
Średnie 25 75 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 67 330 
Kilka razy w tygodniu 41 59 25 
Raz w tygodniu 29 71 286 
1–2 razy w miesiącu 30 70 78 
Kilka razy w roku 34 66 151 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 84 102 
Lewica 32 68 108 

Centrum 25 75 218 

Prawica 29 71 224 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 31 69 95 
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Tabela 6 

W marcu tego roku Ministerstwo Finansów udostępniło 
podatnikom nową usługę wstępnie wypełnionego zeznania 

podatkowego (PFR – Pre-Filed tax Return) PIT-37. Czy słyszał(a) 
Pan(i) o tej usłudze? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 71 2 646 
Mężczyźni 25 73 2 328 Płeć 
Kobiety 29 68 3 318 
18–24 lata 22 78  52 
25–34 32 67 1 164 
35–44 29 68 3 146 
45–54 24 72 3 123 
55–64 28 69 3 101 

Wiek 

65 lat i więcej 17 79 5 61 
Wieś 26 72 2 219 
Miasto do 19 999 25 72 3 99 
20 000 – 99 999 21 73 5 124 
100 000 – 499 999 27 72 1 122 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 39 59 2 82 
Podstawowe / gimnazjalne 14 84 2 68 
Zasadnicze zawodowe 19 79 3 144 
Średnie 26 71 3 209 

Wykształcenie 

Wyższe 37 61 2 225 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 36 62 2 120 
Średni personel, technicy 17 83  33 
Pracownicy adm.-biurowi 43 54 3 65 
Pracownicy usług 31 69  55 
Robotnicy wykwalifikowani 15 80 4 90 
Robotnicy niewykwalifik. 22 76 2 40 
Rolnicy 14 86  11 
Pracujący na własny rach. 41 59  33 
Bezrobotni 32 68  45 
Emeryci 22 71 8 70 
Renciści 19 81  25 
Uczniowie i studenci 7 93  20 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 19 77 4 37 
Do 649 zł 23 73 4 84 
Od 650 do 999 zł 21 79  72 
Od 1000 do 1399 zł 27 72 1 88 
Od 1400 zł do 1999 zł 18 80 2 81 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 39 59 2 164 
Złe 25 73 1 58 
Średnie 23 73 4 257 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 68 1 331 
Kilka razy w tygodniu 20 77 3 25 
Raz w tygodniu 26 71 3 286 
1–2 razy w miesiącu 26 71 3 78 
Kilka razy w roku 31 65 3 152 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 75  102 
Lewica 27 73  108 

Centrum 29 67 4 218 

Prawica 27 71 2 225 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 74 4 95 
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Tabela 7 

Ile, Pana(i) zdaniem, powinna wynosić kwota wolna od podatku 
w skali roku? 

 

Średnia Mediana 
Odchylenie 

standardowe 

Liczba osób 

Ogółem 10497,84 8000,00 7966,35 521 

Mężczyźni 10711,41 8000,00 7997,70 297 Płeć 
Kobiety 10214,32 7334,23 7933,52 224 

18–24 lata 12397,79 8000,00 11102,79 56 

25–34 10927,25 8000,00 9317,07 111 

35–44 10504,54 8000,00 6631,55 97 

45–54 10450,44 7169,81 7146,26 81 

55–64 9621,17 6791,42 6739,34 94 

Wiek 

65 lat i więcej 9654,66 8000,00 6811,95 82 

Wieś 10798,13 8240,42 7793,85 190 

Miasto do 19 999 8654,04 6000,00 5764,78 75 

20 000 – 99 999 9298,84 8000,00 5535,72 90 

100 000 – 499 999 11890,55 8000,00 9867,49 98 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 11285,64 8112,44 9675,38 68 

Podstawowe / gimnazjalne 10903,16 7000,00 8149,07 70 

Zasadnicze zawodowe 10209,20 7000,00 7342,00 139 

Średnie 10955,02 8000,00 8461,63 167 

Wykształcenie 

Wyższe 10052,11 8000,00 7909,14 145 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 11367,05 9000,00 9698,10 76 

Średni personel, technicy 10069,35 7035,68 8777,28 23 

Pracownicy adm.-biurowi 9519,45 6000,00 7781,87 32 

Pracownicy usług 12725,09 10000,00 9003,34 28 

Robotnicy wykwalifikowani 10218,69 7000,00 6900,98 67 

Robotnicy niewykwalifik. 11151,78 7139,39 10037,79 30 

Rolnicy 10339,32 9173,00 6119,48 19 

Pracujący na własny rach. 11525,54 9363,25 7502,89 30 

Bezrobotni 10142,98 8257,22 7601,89 45 

Emeryci 9502,37 8000,00 6089,70 94 

Renciści 9132,48 6616,76 6048,46 25 

Uczniowie i studenci 12902,48 9514,41 11779,33 24 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9344,64 6012,88 6432,66 27 

Do 649 zł 11381,50 8000,00 8812,88 79 

Od 650 do 999 zł 10436,91 9000,00 7657,26 58 

Od 1000 do 1399 zł 10733,16 8000,00 7622,82 79 

Od 1400 zł do 1999 zł 9815,58 7500,00 6509,07 60 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 11168,65 8000,00 9289,77 121 

Złe 11471,63 8000,00 8586,16 71 

Średnie 10987,10 8000,00 8694,57 220 
Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9733,16 7500,00 6944,75 231 

Kilka razy w tygodniu 8108,42 6000,00 5246,34 20 

Raz w tygodniu 9763,89 7000,00 7042,91 227 

1–2 razy w miesiącu 10666,55 8912,37 6630,43 73 

Kilka razy w roku 12703,76 10000,00 10453,59 113 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10135,04 6629,08 7710,47 86 

Lewica 11183,36 8000,00 8361,15 87 

Centrum 9645,40 7000,00 7732,68 159 

Prawica 10383,87 8254,27 7194,81 200 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11820,27 8000,00 9694,59 75 

 



 

 

- 16 -

 
Tabela 8 

Czy, według Pana(i) wiedzy, kwota wolna od podatku  
w ciągu ostatnich kilku lat: 

wzrosła zmalała nie zmieniła się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 4 30 47 1045 
Mężczyźni 22 5 32 41 509 Płeć 
Kobiety 14 4 28 54 536 
18–24 lata 20 9 22 49 117 
25–34 20 6 27 47 204 
35–44 12 4 31 53 183 
45–54 19 3 34 44 165 
55–64 22 3 29 46 185 

Wiek 

65 lat i więcej 16 3 35 46 191 
Wieś 17 5 26 51 416 
Miasto do 19 999 19 6 30 44 154 
20 000 – 99 999 17 3 32 48 194 
100 000 – 499 999 18 2 34 46 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 5 36 38 111 
Podstawowe / gimnazjalne 14 3 24 59 216 
Zasadnicze zawodowe 17 6 29 48 256 
Średnie 19 4 29 48 321 

Wykształcenie 

Wyższe 22 4 38 36 252 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 5 39 31 122 
Średni personel, technicy 8  56 36 35 
Pracownicy adm.-biurowi 20 3 28 48 70 
Pracownicy usług 19 2 25 54 62 
Robotnicy wykwalifikowani 17 4 36 43 105 
Robotnicy niewykwalifik. 23 8 24 45 61 
Rolnicy 15 6 29 49 43 
Pracujący na własny rach. 24 4 35 36 44 
Bezrobotni 14 6 22 58 103 
Emeryci 16 3 34 47 213 
Renciści 19 2 23 57 71 
Uczniowie i studenci 20 10 13 57 54 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 13 6 22 59 62 
Do 649 zł 18 6 24 52 164 
Od 650 do 999 zł 12 5 29 54 133 
Od 1000 do 1399 zł 22 5 28 46 159 
Od 1400 zł do 1999 zł 22 1 35 42 122 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 18 6 36 40 198 
Złe 16 5 25 55 151 
Średnie 17 4 32 47 436 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 20 5 30 45 458 
Kilka razy w tygodniu 15 6 29 50 53 
Raz w tygodniu 20 4 30 46 464 
1–2 razy w miesiącu 14 3 32 51 151 
Kilka razy w roku 19 5 29 47 216 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 6 31 46 156 
Lewica 24 7 33 36 156 

Centrum 18 4 28 49 332 

Prawica 18 5 37 40 348 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 15 2 20 64 209 

 
 


